Урок русского языка, 3 класс, программа «Школа России»
В. Г. Горецкий, В. П. Канакина
Учитель: Атеняева Л.Е.

Тема: «Имя прилагательное. Обобщение».
Тип урока. Повторение и закрепление изученного  (прилагательное)
Цель: создание условий для систематизации изученных признаков
                   имени прилагательного как части речи.
Задачи урока:

· cовершенствовать умение распознавать части речи через признаки весны;
· совершенствовать орфографическую зоркость;
· продолжать  работать  по формированию умения сравнивать, обобщать, группировать, анализировать; формулировать свои мысли, высказывать их вслух;
· развивать у учеников самостоятельность на уроке, интерес к процессу познания;
· воспитывать умение слушать одноклассников, высказывать свою точку зрения и обосновывать её;
· воспитывать гордость за свои знания;
      Методы работы на уроке – коллективная работа, беседа, индивидуальный и фронтальный опрос, самостоятельная      работа, работа в паре, в группе.
Формы контроля – индивидуальный опрос, самостоятельная работа, фронтальный опрос.

Планируемые результаты:

1.Личностные: 
формировать учебно-познавательную мотивацию учения, проявлять внимание, желание больше узнать; формировать способности к самооценке.
2.Метапредметные: 
умение принимать и сохранять учебную задачу; умение планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей; умение строить речевое высказывание в устной форме; умение взаимодействовать в группе; умение проявлять познавательную инициативу в оказании помощи соученикам.

3.Предметные:
закреплять и корректировать понятие  и умение работать с различными частями речи, формировать навык устной и письменной речи.

Оборудование:  презентация к уроку , индивидуальные карточки с заданиями, интерактивная доска SMART, система  Pro Class.
	Этапы урока
	Ход урока
	Формируемые УУД

	1)Организационный этап.


	 - Здравствуйте.

-Слышите, звенит звонок, 

Говорит: «Начнем урок!»

Сегодня вы пришли в школу с хорошим настроением. Улыбнитесь друг другу, нашим гостям. А теперь за работу.


	Познавательные УУД

1. Развиваем  умение ориентироваться в системе знаний, отличать новое от уже известного с помощью учителя.

2.   Развиваем  умение классифицировать уже изученное о им. прилагательном.
3.  Развиваем  умение  выстраивать логическую цепочку рассуждений, добывать новые знания, находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке.
4. На основе анализа объектов делать выводы.

5. Обобщать и классифицировать по признакам.
Регулятивные УУД

1. Развиваем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом.
2. Оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей.
3. Осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
Личностные результаты
1. Оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
2. Формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.

Коммуникативные УУД

1. Развиваем умение слушать и понимать других.

2. Строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами. 
3. Оформлять свои мысли в устной форме.
4. Умение работать в паре, в группе.


	2) Мотивация учебной деятельности учащихся.

Актуализация знаний.


	- На улице чудесная пора. А какая? 

Весна приятное время года, в это время природа просыпается и оживает после зимнего сна. Ярче, ласковее светит солнце, дни стали длиннее. Это все признаки весны. А какие вы знаете признаки весны?

Сл3

-На экране вы видите предложение.

Солнце согревает все вокруг.

- Прочитайте предложение. 

Вам нравится это предложение?

А как его можно изменить?

Чем бы вы это предложение распространили?

Сл4

Я-часть речи интересная,
Широко всему миру известная.

Опишу любой предмет-

В этом равных со мной нет.

Речь со мною выразительна,

И точна, и удивительна.

Чтоб красиво говорить,

Мною нужно говорить!
О какой части речи говорится в стихотворении?

Для чего мы в речи употребляем прилагательные?

(Прилагательные украшают нашу жизнь, делают речь точной, выразительной, яркой.) Эта часть речи очень важная. Без нее не обходятся писатели и поэты.

Какими же прилагательными вы распространите это предложение?

Докажите, что это прилагательные. Прочитать предложение на экране. Слайд №5

Ласковое весеннее солнце согревает все вокруг.
Я думаю, что вы уже догадались, чему будет посвящена тема нашего урока?


	

	3)Формулирование темы урока, постановка целей.

4.)Физкультминутка.

5) Закрепление и обобщение усвоенного материала

6) Применение полученных знаний.
	- Слайд №6 Тема. Имя прилагательное.

Так как это последний урок по данной теме, давайте, ориентируясь, на тему урока и опорные слова на экране сформулирует цели урока.

Слайд№7  Цели: повторить…(изученное об имени прилагательном)
                     развивать… (наблюдательность, внимание, смекалку, творчество)

Цели поставлены. Я буду рада вашим хорошим ответам.
(Число и классная работа записаны в тетрадях заранее)

· Минутка чистописания. 

Как всегда, несколько минут в начале урока уделим чистописанию.

Слайд № 8 подготовка руки к письму. 

- А сейчас подготовим руку к письму в тетради.

1.На доске записаны буквосочетания.

ая  яя  ий  ый  ой  ое ее   ие

- прочитайте хором буквосочетания;

Что они напоминают? (окончания им. прилагательных)

Запишите ее, а теперь попробуйте простым карандашом разделить на группы.

(проверка 1 человек у доски)

Молодцы.

2.Исключите буквы согласных глухих звуков: (непарных)

Слайд №9

ч   а   щ    р   о   х   м   а   ц   т 

прочитайте, какое слово у вас получилось? (аромат)
Какие ассоциации вызывает у вас это слово?  

Слайд №10

Вдохните аромат цветов. Выдохните. И еще раз вдохните, выдохните.

К какой части речи относится это слово?  (сущ.)

А тема нашего урока? (прил.) 

Образуйте от существительного аромат  имя прилагательное. 

С помощью, какой части слова образовалось новое слово? (ароматный)
Запишите эти слова на 2 строчке: аромат ароматный.

Слайд №11

Разберите слова по составу. (1 человек у доски)

Сравните с разбором на экране.

Слайд№12

аромат   ароматный.
3. Слайд №13.  Соотнесите вопросы и окончания прилагательных.

Какая?               ый, ий, ой

Какое?               ая, яя

Какой?               ые, ие

Какие?                ое, ее

О чем нам говорят эти вопросы и окончания?

(имена прилагательные изменяются по родам в ед. ч.)

Какая часть слова изменяется, когда мы изменяем прилагательные по родам? (окончание)

Как определить, какое окончание надо писать у прилагательных?

(определить род сущ.,  вспомнить родовое окончание)

Молодцы, хорошо справились с этим заданием.
Физминутка «Наши нежные цветы»

Работа с учебником.

Слайд   упр. 493

Продолжим нашу работу по учебнику.

- Прочитайте задание.

- Что нужно сделать, чтобы правильно написать окончания в именах прилагательных?

От чего это зависит?

Запишите словосочетания, выделите окончания, обозначьте род.
Разноуровневые задания.

Слайд №14

-Ребята, предлагаю вам поработать в парах. Перед вами карточки с заданиями разной сложности. От 1 до 3 уровня. Третий самый сложный. 
3 уровень: Списать текст, вставить подходящие им. прилагательные. Составить и записать свои 1-2 предложения. Подчеркнуть прилагательные, выделить окончания, определить род и число.
2 уровень: Списать текст, вставить им. прилагательные, подчеркнуть их. Выделить окончание, определить род и число.

1 уровень:  Списать текст, вставить имена прилагательные. При затруднении используй слова для справок. Определи род и число прилагательных. При затруднении см. Памятку.
Весна

Наступила_____весна.  Целый день светит _________солнце. По тропикам бегут ___________ручьи. На деревьях появились _____листочки. В лесу расцвел______подснежник.
-Ребята, кто выполнил задания, поместите свои карточки на места: «Место сомнений» или на «Место для отметки». Оцените сою работу сами.

- Далее ваши карточки я проверю и поставлю вам оценки.
Работа в группах.

Выбери верное утверждение.

Слайд № 15

Теперь, я думаю, вы готовы показать все, что знаете об имени прилагательном. Сейчас вы поработаете в группах. От каждой группы представьте человека, который будет выступать в роли учителя. Эти ребята зададут классу вопросы, а вы должны на них ответить. По ходу занятия мы вместе составим сводную таблицу «Имя прилагательное» 
                     П                   Часть речи

                     Р      Обозначает признак предмета

                     И      Отвечает на вопросы

                     Л        какой?

                     А        какое?

                     Г        какая?

                     А        какие?

                     Т        Изменяется по родам

                     Е                          ж.р. (ая, яя)

                     Л                          м. р. (ый, ой)

                     Ь                          с. р. (ое, ее)

                     Н        Числам

                     О                     ед. ч.    мн. ч.

                     Е         В предложении является второстепенным  членом
- Ребята, у вас на столе пульты системы Pro Class. 
   -Выполним тестовое задание. Предлагаю вам ответить на 10   вопросов. Успехов вам!

ВЫВОЖУ результат в диаграмме.
	

	7) Рефлексия (подведение итогов занятия)

9) Домашнее задание

	В заключение нашего урока давайте вставим недостающие слова в следующие предложения.

В течение урока….

Я испытывал затруднения, когда __________.

Я обращусь за помощью к _____________.

Я работал с ________ настроением.

Я ____ доволен своей работой.


– О какой части речи мы сегодня говорили?
– Что такое имя прилагательное?
– Как изменяются имена прилагательные?
– Как определить род и падеж имен прилагательных?
-  Прилагательные делают нашу речь живописной. Без них она бедна и невыразительная. Мир без прилагательных теряет краски, размеры, запахи, вкусы, становится серым.
Д./з.  упр. 512.

Спасибо за урок. Желаю успеха в домашней творческой работе!


	


Заместитель директора  

   ______________________________________ /Шаркова Н.И./
